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IDADE MÉDIA NA UFAM
CONTROLE  MARCADAS  DATA 

Q: 5 A: %:     

 

QUESTÃO 01 (PSC I 2020 – Q19) 
 

A Alta Idade Média (século V ao X) se caracterizou 
pela formação e consolidação do feudalismo, essa 
estrutura econômica, social, política e cultural foi 
predominante na Europa ocidental.  

Adaptado de VICENTINO, C.; VICENTINO, B. Olhares da História: 
Brasil e mundo 1. São Paulo: Scipione, 2016. p. 235. 

Sobre algumas das características gerais do 
sistema feudal, é CORRETO afirmar que o poder 
político era:  
a) descentralizado e a sociedade estava dividida 
em três ordens: clero, nobreza e servos.  
b) descentralizado e a homenagem era um 
juramento de fidelidade que o servo deveria fazer 
ao seu senhor.  
c) centralizado e a Igreja Católica tinha muito 
poder nessa sociedade.  
d) centralizado e a economia era baseada na 
agricultura.  
e) exclusivo do rei e não havia divisão social. 
 

QUESTÃO 02 (PSC I 2020 – Q20) 
 

O período da Idade Média, na Europa Cristã, em 
que o monopólio cultural e a valorização da 
religiosidade empreitada pela Igreja refletiu sobre 
as artes e mentalidade da época, ficou conhecido 
como:  
a) antropocentrismo cultural.  
b) geocentrismo.  
c) renascimento cultural.  
d) heliocentrismo.  
e) teocentrismo cultural. 
 
 

QUESTÃO 03 (PSC I 2019 – Q22) 
 

“Os reinos cristãos ibéricos, nascidos e 
consolidados durante a guerra contra o invasor 
islâmico, eram regiões da Europa cristã onde o 
ideal de cruzada estava mais enraizado no 
pensamento de seus combatentes. Durante a 
Reconquista da Hispânia, várias foram as 
campanhas militares desses reinos nas quais o 
espírito cruzadístico era manifestado.”  

SOUZA, Guilherme Queiroz de. Da reconquista hispânica à 
conquista do novo mundo: uma análise do espírito 

cruzadístico ibérico na crux cismarina e na crux ultramarina. 
Anais da Jornada de estudos antigos e medievais. 2011, p. 03.  

Sobre algumas das mais significativas 
consequências das Cruzadas, é CORRETO afirmar 
que:  
a) a participação de cristãos e muçulmanos nas 
expedições cruzadistas promoveu a tolerância 
religiosa na Europa.  
b) ocorreu o fortalecimento do poder e do prestígio 
dos senhores feudais, que passaram a lucrar 
economicamente com a conquista de territórios 
mais distantes.  
c) o crescente poder da Igreja romana se expandiu 
para além do território europeu; isso se deu em 
decorrência da exclusiva participação dos 
membros da igreja nas expedições cruzadistas.  
d) consolidou-se a ocupação total e definitiva do 
Egito após a sétima e oitava cruzadas (1250 e 1270), 
comandadas por Luís IX, rei da França.  
e) a reconquista cristã da Península Ibérica e a 
abertura do mar mediterrâneo aos comerciantes 
europeus favoreceram, posteriormente, o 
renascimento cultural e urbano da Europa. 
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QUESTÃO 04 (PSC I 2018 – Q20) 
 

“A cidade da Idade Média é uma sociedade 
abundante, concentrada em um pequeno espaço, 
um lugar de produção e de trocas em que se 
mesclam o artesanato e o comércio alimentados 
por uma economia monetária. É também o 
cadinho de um novo sistema de valores nascido 
da prática laboriosa e criadora do trabalho, do 
gosto pelo negócio e pelo dinheiro.”  

(LE GOFF, Jacques. Por amor às cidades. São Paulo: Editora 
Unesp, 1998, pag. 25)  

O extrato do texto de LE GOFF explicita a cidade 
medieval como um espaço dinâmico e emergente 
de novas culturas e valores. Assinale a alternativa 
CORRETA a respeito desse espaço:  
a) Nos burgos desenvolveram-se as corporações 
de ofícios. Cada corporação reunia especialistas 
de diversas áreas sem noção de hierarquia. Desde 
o aprendiz até o mestre-artesão, todos gozavam 
dos mesmos direitos e obrigações.  
b) O estilo de vida dos habitantes dos burgos era 
bem parecido com o estilo de vida nos feudos. Não 
havia comércio e circulação de mercadorias e os 
burgos não podiam obter autonomia, ficando 
sempre dependentes de um senhor feudal.  
c) Na Idade Média toda atividade intelectual foi 
proibida; dessa forma, pode-se afirmar que não 
houve nenhum tipo de progresso tecnológico, pois 
a Igreja Católica não permitia e, por isso, esse 
período foi denominado de Idade das Trevas.  
d) No final da Idade Média, a burguesia não tinha 
interesse na centralização política, pois isso 
significaria unificar leis, moedas, padrões de pesos 
e medidas, o que, na prática, atrapalharia a 
produção e comercialização de produtos.  
e) Os burgos se constituíam muitas vezes a partir 
de antigas cidades romanas abandonadas, que 
foram recuperadas e voltaram a prosperar. Outras 
vezes aglomerados se erguiam em encruzilhadas 
de rotas comerciais terrestres, em regiões de feiras 
ou às margens dos rios. Havia também 
aglomerações formadas em torno de antigos 
castelos, que extrapolaram os limites das 
muralhas originais. 

QUESTÃO 05 (PSC I 2014 – Q21) 
 

 

 
As imagens representam, respectivamente, o 
esboço das fachadas da catedral de Modena, na 
Itália e da catedral de Chartres, na França. Ao 
considerar as imagens, analise as afirmativas a 
seguir:  
I. A imagem 1 trata-se de um exemplo da 
arquitetura românica, surgida durante a Alta Idade 
Média na Europa Ocidental.  
II. A imagem 2 exemplifica o estilo gótico, nascido 
na Europa entre os séculos XI e XII, em plena 
dinâmica do sistema feudal .  
III. Os elementos góticos da imagem 2 são 
produtos de uma sociedade efervescente, em que 
novas categorias sociais dedicadas ao artesanato 
e ao comércio estão em ascensão.  
IV. Na arte românica, representada pela figura 1 
foram utilizados elementos tanto romanos e 
germânicos como também bizantinos, islâmicos e 
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armênios, a fim de criar algo essencialmente 
original.  
V. Tanto a imagem 1 como a imagem 2 evocam o 
poder da Igreja, cuja sólida organização 
centralizada e rigidamente hierarquizada dominou 
o medievo europeu.  
Assinale a alternativa correta:  
a) Somente as afirmativas I, II e III estão corretas 
b) Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas  
c) Somente as afirmativas III, IV e V estão corretas  
d) Todas as afirmativas estão corretas  
e) Todas as afirmativas estão erradas 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. A 
2. E 
3. E 
4. E 
5. D 
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